

创建 进行时

ChuangJian JinXingShi

## 干群植新绿 保护母亲河



本报讯(通讯员 李进 记者 孙艳艳)近日,共青团洛川县委携手中国青少年发展基金会、银泰百货等爱心企业,在洛川县普集镇王家河村开展“保护母亲河”植树造林活动。

植树现场,大家分工明确、通力合作,铲土填坑、扶苗栽植、夯实土层、提桶浇水,认真完成每一道工序,一派春风吐绿、人声鼎沸的热闹景象。经过一番紧张劳动后,一株株新绿昂然挺立,在和煦的春风中焕发出勃勃生机,在大自然再添一抹“新绿”的同时,也将绿色希望根植于大家心中。

“通过这次植树活动,不仅为大自然增添了一抹‘新绿’,也让我们感受到了劳动的快乐,真是收获满满。”志愿者冯婷婷说。

据了解,“保护母亲河”行动是共青团

中央、中国青基会联合国家有关部门于1999年共同发起的大型环保公益项目。“保护母亲河”行动植树造林项目以保护黄河、长江及其他江河流域生态环境为主题,面向社会公众倡导绿色文明意识,引导广大青少年树立生态文明理念,筹集社会资金,资助宜林地区植树造林,推动国家生态文明建设。此次植树活动旨在进一步增强大家的环保意识,树立绿色、健康、环保的生活理念,让“天更蓝、水更清、山更绿”的环保理念更加深入人心。

普集镇地处洛川县最北端,区域面积196.1平方公里,森林覆盖率达88%,护林防火和植树造林是该镇每年的主要任务。爱心企业银泰百货在洛川的希望林作业面积共423.8亩,今年计划在洛川县栽种树木324.9亩,种植油松、侧柏等1.32万株左右。

## 专项整治助力河道“三清一净”

本报讯(通讯员 张曦 记者 叶四青)为进一步提升辖区河道水生态环境质量,推动“河长制”工作走深走实,延川县文安驿镇周密部署、积极行动,以“河畅、水清、岸绿、景美”为目标,扎实开展“三清一净”专项整治行动。

连日来,文安驿镇采取分组分片的方

式对河道流域内垃圾漂浮物、河道管理范围内“四乱”问题进行清理整治,各村和镇区动员公益岗和保洁员358人清理,动用机械、垃圾清运车、吸污车,对河道水面漂浮物、杂草、白色垃圾等杂物进行集中打捞清理,堤岸两侧的垃圾拾清理后用垃圾车转运,防止再次影响河道水生态环境。同

时,对入河排污口进行逐一疏通,确保排污口干净无异物,排水管网持续畅通,切实把镇村内涝风险隐患消除在萌芽状态,坚决维护人民群众的生命财产安全。

经过集中一周的清理,整个河道变得干净整洁,秩序井然,焕然一新。下一步,文安驿镇将继续秉持“绿水青山就是金山银山”

的理念,实行“清单式”+“销号制”管理,夯实整改责任,明确整改标准,确保逐点逐线逐面清理河道“顽疾”。进一步加大宣传力度,引导辖区居民爱护护河,自觉增强环境卫生保护意识,凝聚共治共建共享工作格局,不断提升流域生态系统多样性稳定性持续性,切实筑牢文安驿生态安全屏障。

## 城管人员治乱象 市容秩序更规范

本报讯(记者 贺秋平 吕辰雪 陈柏名)为进一步改善城区市容环境秩序,提升城市管理品质,营造整洁、有序、文明的市容市貌,近日,宝塔区城市管理执法局执法人员迅速调整工作重心,全面整治城区乱象,规范市容秩序,助力创建全国文明城市。

3月20日,宝塔区城市管理执法局的执法人员分组来到南河路、中心街和中共中央西北局旧址等地,对未按规定停放的机动车、非机动车进行了集中整治,执法人员现场向及时挪移车辆的市民讲解了规范停车要求,同时对无法联系的车主和严重影响交通、市容的车辆进行现场拖移。

无法联系到的当事人或经说服教育仍不整改的,依法进行现场处罚。”宝塔区城市管理执法局南河中队执法干部石圆圆说。

据了解,针对店外经营、流动商贩、人行道乱停乱放等不文明行为和各类城市乱象,宝塔区城市管理执法局将采取疏堵结合、以疏为主的工作方法,开展为期一个月的集中整治行动。行动当天,共查处店外经营行为78起,流动商贩46起,车辆违停劝离266辆,贴罚单152辆,拖移24辆。



宝塔区城市管理执法局凤凰中队队长张亚东表示,下一步,将继续加强城市精细化管理能力和服务水平,围绕创建全国文明城市、春季大气污染防治等城市管理重点工作,进一步细化管理、优化措施、强化落实,不断改进城市居住环境,提升人民群众的满意度和幸福感。

### 学雷锋树新风 志愿者在行动

## 社区干部学雷锋 时时刻刻为群众



本报讯(记者 叶四青 通讯员 刘姣姣)连日来,宝塔区南河街道凉水井社区以3月学习雷锋月为契机,以“学习雷锋精神 弘扬时代新风”为主题,开展以“学习雷锋事迹、实践雷锋精神、做‘雷锋式’干部”为主线的系列党日活动,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神融入工作、指导思想,以“不比待遇比奉献,不比排场比作风”的思想服务人民,书写新时代雷锋故事。

社区干部集中学习“把雷锋精神代代传承下去——纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年”座谈会上习近平总书记的重要讲话精神,并观看《雷锋》、六集文献纪录片《永远的雷锋》,学习雷锋时时刻刻将人民群众放在心中最高位置。

为了让辖区居民树立正确消费观,知法懂法,依法维权,3月15日,凉水井社区开展了“守护安全 畅通消费”宣传活动。360帮帮团的志愿者、南河市场监督管理所执法人员向辖区内商铺、居民发放宣传页。向辖区居民讲解了应该怎样合法消费、明白消费、文明消费,宣传今年以来维护消费者权益热点问题,深化居民消费维权意识,获得市民广泛好评。

社区党总支书记魏鑫说,希望通过一系列活动,让广大党员干部继续保持锐意进取、艰苦奋斗的生活作风,扎根岗位,扎根基层,做到干一行爱一行,钻一行精一行,立足于时代要求、人民期待和国家需要,不断在实践中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,用实际行动传承雷锋精神,发扬钉钉子精神,转变工作作风,奉献工作热情,从干部思想上将廉政教育走深走实,续写雷锋故事。

## 多个部门携起手 公益活动暖人心

本报讯(记者 方大燕 周欣)3月21日,在第17个国际社工日当天,由延安市民政局、宝塔区民政局共同主办,18家街道社工站、社区社工室和社会组织共同参与的“社会工作主题宣传与五社联动公益嘉年华”活动在宝塔区凤凰广场举行。

活动现场宣传了社会工作、义工工作、预防烧烫伤急救小常识等内容,并为前来参加的群众提供了免费理发、心理测评、血压测量等,还与救援志愿者互动学习了心肺复苏等公益增值服务。

据了解,此次活动进一步健全了社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的联动机制(简称“五社联动”),展示延安本土社会组织公益成果,感召更多人加入公益事业,共同为公益事业发展贡献力量。

## 温暖的28路公交车

通讯员 惠国华 记者 任琦

擦洗车身、清除垃圾、检查车况……多年来,这是赵春艳每天上班要做的第一件事。赵春艳是公交三公司28路驾驶员,自2014年开始从事公交驾驶员工作以来,赵春艳始终兢兢业业,勤勤恳恳,每天天还不亮,她就提前到达工作点,做好准备工作。凭借出色的工作表现,她年年被公交公司评为“先进工作者”,2018年被中国城市公共交通协会授予“优秀车长(驾驶员)”荣誉称号,2021年被市总工会授予“延安市五一劳动奖章”,2022年被市妇联授予“三八红旗手”。“这些荣誉激励着我,在本职岗位上要努力做得更好。”赵春艳说。

作为一名公交车司机,对于28路公

交线上的每一个路口、每一个弯道、每一个事故易发路段、拥堵路段等,赵春艳都牢记于心。日常工作中,赵春艳总能做到避免因颠簸而给乘客带来的不适,在乘客上下车时,直到所有乘客都安稳地坐好,她才慢慢起步;每逢下雨天停站时,她都尽量避开积水洼地,以免上下车的乘客弄湿鞋袜。多年来,赵春艳将乘客的表情看在眼里,把乘客的满意度作为尺子,时时刻刻心里装着乘客,将平凡的公交服务工作努力做到极致。

“每个座位上都铺着软绵绵的花色坐垫,很舒服。”“车顶上还粘着一长串塑料制作的绿色枝叶和粉红色喇叭花,让人看

了心情特别好。”“我们的司机师傅真的太细心了。”乘客上车后纷纷感叹道。冬天放棉垫,夏天放凉席,不论是空调车还是老式公交车,在赵春艳手上都被收拾得犹如新车一般。

在她的带动下,28路所有公交车从去年夏季开始,驾驶员们统一行动,自掏腰包给座位上铺上了坐垫。为了更好地提升服务质量,打造温暖车厢,赵春艳除自掏腰包购置了坐垫外,去年12月,她还给车顶四周粘贴了一长串塑料花朵等,把这辆公交车打扮得像家一样温暖。

“这没什么,都是举手之劳的小事。”赵春艳爽朗地笑着说,每一份用心,每一份爱

心,都代表着她与乘客间的双向奔赴。而在车上的储物箱里,还放着一个“百宝箱”,里面装满了风油精、纱布、碘伏、创可贴、雨伞、口罩等大大小小十几样物品供乘客和路人使用。

“我们这是服务行业,为乘客热心服务是我们的宗旨,只要乘客满意,我就高兴。以后我会更加努力,给每一位乘客带来温暖和帮助。”赵春艳说。



### 身边好人

### 精神文明建设 大家谈

## 让节俭成为文明标识

李群

党的二十大报告指出,“统筹推动文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌。”

古往今来,“勤俭节约”体现了中华民族的价值取向和道德风尚。一个国家、一个民族对节俭和浪费的态度,能折射出其价值标准和文明程度。历史和现实告诉我们,勤俭节约关乎国家前途和民族命运,是国家繁荣昌盛、社会长治久安的基础。

家庭是社会的细胞,勤俭节约的家风是家庭的宝贵财富,也是营造浪费可耻

耻社会风气的重要基础。任何物质财富的创造都凝结着劳动者的汗水,选择节俭的生活方式,体现了对自身和他人劳动的尊重。今天,物质日渐丰盈、生活水平逐步提高,但勤俭节约是我们应当树立的荣辱观、人生观,是任何时候都不能丢掉的“传家宝”。我们每个人都应当尽力在家庭里培养勤俭节约的良好家风,在生活中倡导绿色理性的消费方式,节约每一粒粮食,科学合理适度消费,餐后主动打包带走,坚持“光盘行动”,“节约光荣、浪费可耻”就能成为社会的价值取向和生活方式。

古人云:“俭,德之共也。”崇尚节俭,

是对有限资源的珍视,对过度消费的抵制。对于社会而言,勤俭节约与公德紧密相连,如果勤俭节约蔚然成风,便能大大减少社会资源浪费、减轻环境承载压力,成为改变社会风貌的强大力量。勤俭节约,倡导一种适度、节俭、合理的生活和发展方式,蕴含着珍惜资源、保护环境的价值追求,是建设节约型社会、实现可持续发展的迫切需要。

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”走向现代化的进程,就是走向

文明的进程。用好崇俭戒奢的传家宝,以大视野成就大事业,坚守可持续发展、人与自然和谐共生等理念,我们应当践行绿色低碳的消费理念和健康文明的生活方式。

“丰年不忘饥苦,富岁当思节约。”节约是社会可持续发展的内在要求,关系中华民族永续发展。中华民族经历了从站起来、富起来到强起来的艰苦奋斗历程,但俭戒奢的道理从未过时,是每个人长期需要面对的必须做好的课题。让节俭成为新风尚、成为文明的标识,让优良传统激励我们向更加美好的生活奋进。

(来源:中国文明网)



### 科普大观园

## 火车卧铺床单究竟多久清洗一次

每个乘坐火车的人都会有这样的担心,火车上贴身接触的卧具到底干不干净?今天我们就来了解一下,火车卧具是怎样清洗的。

**1.卸车分拣**  
首先,列车到达终点站后,整列火车的卧具都会重新更换。被使用过的卧具将被运送至洗涤厂,工作人员会根据卧具的种类、污浊程度进行分拣,污染严重的卧具将予以报废处理。

**2.洗涤消毒**  
分拣完毕,工作人员会将卧具分类投入不同的洗衣机,并设定好洗涤水温、消毒时间,投放清洗剂、消毒液。卧具将经过一个半小时的主洗、辅洗、甩干和100摄氏度的高温消毒。

**3.熨烫烘干**  
接下来就到了熨烫烘干环节。不过在此之前,工作人员要对洗涤质量进行检查,只有达标的物件才能送入熨烫机。

**4.折叠装包**  
经过严格的清洗后,熨烫过的卧具会被堆码整齐放入备品包内。第二天,这些洗净的卧具将被送往始发列车,开始新的旅程啦!

当然,若乘客发现卧具有脏污,可联系乘务员协调。看了以上的清洗流程,大家可以不用担心床铺没有清洗过啦!



普及科学知识 共创文明城市